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Abstrakt 

Tato práce se zabývá sezónností v typických demografických časových řadách od r. 1994 

do r. 2014. Cílem práce je analyzovat sezónnost v měsíčních časových řadách počtu 

narozených dětí, počtu zemřelých a počtu sňatků v České republice. Zjistit, zda se sezónnost 

v čase mění, resp. zda nastává její útlum nebo naopak nárůst v souvislosti se změnou lidských 

zvyklostí a tradic. Každý demografický proces je definován základními pojmy 

a charakterizován absolutními i relativními ukazateli.  

Měsíční demografické časové řady jsou porovnávány pomocí průměrných sezónních indexů, 

dále jsou porovnávány roky 1994, 2004 a 2014 pomocí měsíčních sezónních indexů. 

Závěr práce je věnován porovnání sezónnosti v časových řadách Finska a České republiky.  

 

 

Klíčová slova: sezónnost, sezónní indexy, měsíční časové řady, analýza, živě narození, 

zemřelí, sňatky, Česká republika, Finsko 

 

 

 

 

Abstract 

This thesis is focused on seasonality in typical demographic time series from 1994 to 2014. 

The aim of this thesis is to analyse seasonality in monthly time series of live births, deaths and 

marriages in the Czech Republic and to determine whether seasonality varies in time, whether 

there can be proven its rise or fall in dependence of changing human habits and traditions 

respectively. Each demographical process is defined by basic terms and characterized by both 

absolute and relative indicators. 

Monthly demographic time series are compared by using average seasonal indexes and further 

compared for years 1994, 2004 and 2014 by monthly seasonal indexes. 

The conclusion of this thesis is aimed on comparison of seasonality in time series of Finland 

and the Czech Republic. 

 

 

Keywords: seasonality, seasonal indexes, monthly time series, analyse, live births, deaths, 

marriages, Czech Republic, Finland 
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Úvod 

Tématu sezónnosti v demografických časových řadách se nevěnuje příliš pozornosti, v běžné 

demografické literatuře se toto téma příliš neobjevuje, a když je někde zmíněno, je to většinou 

v souvislosti s rozložením počtu sňatků během roku, tedy sezónností sňatečnosti, nebo se 

jedná jen o útržkovité studie, ne o komplexní studii sezónnosti během delšího období. Proto si 

tato práce klade za cíl zjistit, zda se sezónnost týká nejen sňatečnosti, ale i dalších 

demografických procesů, jako je porodnost a úmrtnost. Sezónnost těchto tří demografických 

procesů bude sledována v období od r. 1994 do r. 2014 za Českou republiku. 

Cílem je analyzovat sezónnost v měsíčních demografických časových řadách za posledních 

20 let pro Českou republiku, zjistit, zda se sezónnost v čase mění, případně jak a zda se 

sezónní výkyvy pravidelně opakují v čase. 

Nejdříve bude každý demografický jev charakterizován, definován pomocí základních pojmů 

a budou vymezeny jeho základní ukazatele. V další kapitole bude přiblížen vývoj daného 

demografického jevu za období 1994–2014. Následně bude každá měsíční časová řada 

podrobena detailní analýze. Nejdříve bude pomocí F-testu sezónnosti zjištěno, zda se v časové 

řadě sezónnost vyskytuje. Časová řada bude očištěná metodou Census X-12, aby se dal 

pozorovat určitý trend a také to, do jaké míry sezónnost ovlivňuje rozkolísání časové řady. 

Dále bude sezónnost popsána pomocí sezónních indexů, prvotně pomocí průměrných 

sezónních indexů za celé dané období od r. 1994 do r. 2014. Následně díky měsíčním 

sezónním indexům vypočtených na základě metodiky ČSÚ budou porovnány roky 1994, 2004 

a 2014 a změny sezónnosti u vybraných demografických procesů za tyto tři vybrané roky.  

Dalším cílem práce je nalézt příčiny zjištěných sezónních výkyvů, jež výkyvy způsobují, 

interpretovat je adekvátním socio-demografickým vysvětlením a najít souvislosti nalezených 

sezónních výkyvů s lidským chováním a jednáním. 

Vzhledem ke špatné dostupnosti a neúplnosti dat demografických událostí za jednotlivé 

měsíce je značně omezen výběr zemí pro srovnání s Českou republikou. Proto bude pro 

srovnání vybráno Finsko, kde byl o data zažádán přímo Finský statistický úřad a který 

měsíční data ochotně poskytl za celé požadované období. Práce se bude snažit analyzovat 

demografické časové řady Finska v období 1994–2014 a podrobně v nich zkoumat sezónnost. 

Dalším úkolem bude nalézt odlišnosti nebo naopak určité podobnosti v rozložení 

demografických jevů v měsících během roku ve srovnání Finska a České republiky. 
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1 Zdroje dat a metoda výpočtu 

1.1 Zpracovávaná data 

K analýze časových řad České republiky byla veškerá potřebná data pro tuto práci 

použita z webových stránek Českého statistického úřadu (ČSÚ) z kapitoly Obyvatelstvo – 

časové řady – Pohyb obyvatelstva-měsíční časové řady, kde jsou dostupná data o počtu 

živě narozených, zemřelých a sňatků za jednotlivé měsíce od r. 1994 do r. 2014 

pro Českou republiku. 

Vybrané demografické jevy jsou charakterizovány v čase pomocí grafů v absolutním 

i relativním vyjádření (pomocí obecných měr). 

V časových řadách je zjištěn výskyt sezónnosti pomocí F-testu sezónnosti, na základě 

toho jsou pak řady od sezónnosti očištěny za pomoci metody X-12 ARIMA a je porovnán 

vývoj jednotlivých neočištěných a očištěných časových řad v čase. Změny 

v demografických časových řadách jsou analyzovány pomocí tzv. sezónních faktorů, 

které jsou vypočteny za pomoci statistického programu EViews.  

Při analýze počtu demografických událostí (počtu narozených, zemřelých a sňatků) slouží 

k relevantnímu srovnání v čase tzv. měsíční sezónní indexy, které jsou vypočteny na 

základě metodiky Českého statistického úřadu. Hodnotám konečných měsíčních 

sezónních indexů předchází vícero dílčích výpočtů. 

Nejdříve je nutné absolutní počty demografických událostí za každý měsíc očistit 

od různé délky měsíců, přepočítat dny v měsíci vzhledem k průměrnému měsíci 

a odstranit tak vliv různého počtů dní v jednotlivých měsících na získané výstupy. 

Koeficient přepočtu dní je tedy spočítán jako podíl průměrného počtu dní v daném měsíci 

ke skutečnému počtu dní v tomtéž měsíci za daný rok. Pokud má měsíc více dní než 

průměrný měsíc, koeficient je menší než 1, a naopak, pokud je měsíc kratší než průměrný 

měsíc, koeficient je větší než 1. Tento koeficient je vypočten pro každý měsíc v letech 

1994 až 2014. 

Pro výpočet požadovaného měsíčního sezónního indexu je potřeba ještě vypočítat 

průměrný měsíční počet událostí a měsíční standardizovaný počet událostí v každém 

roce. Standardizovaného počtu událostí lze docílit tak, že se koeficient přepočtu vynásobí 

se skutečným počtem událostí v příslušném měsíci a roce. 
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U měsíců, které jsou delší než je průměrný měsíc, počet standardizovaných událostí 

mírně klesne, a naopak, u měsíců s nižším počtem dní než průměrný měsíc, počet 

standardizovaných událostí mírně stoupne. 

Hodnoty měsíčních sezónních indexů jsou spočteny jako poměr standardizovaného počtu 

událostí (živě narozených, zemřelých, sňatků a rozvodů) k průměrnému měsíčnímu počtu 

daných jevů za příslušný měsíc v daném roce. Sezónní výkyvy u každého 

demografického procesu jsou porovnávány v čase pomocí měsíčních sezónních indexů 

ve třech rocích – 1994, 2004 a 2014. 

Pro analýzu demografických časových řad Finska byla zapotřebí data za demografické 

události počtu živě narozených, zemřelých a počtu sňatků jednotlivé měsíce od r. 1994 

do r. 2014, o která byl elektronicky požádán přímo Finský statistický úřad (Statistics 

Finland), který potřebná data pro analýzu poskytl. Sezónnost v časových řadách počtu 

živě narozených, zemřelých a počtu sňatků je analyzována stejným způsobem jako 

u časových řad České republiky. Sezónnost v časových řadách Finska je srovnávána se 

sezónností v časových řadách České republiky pomocí měsíčních sezónních indexů.  
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1.2 Definice a klasifikace časových řad 

„Časovou řadou se rozumí posloupnost věcně a prostorově srovnatelných pozorování 

(dat), která jsou jednoznačně uspořádána z hlediska času ve směru  

minulost – přítomnost.“ (Hindls, 2007, s. 246) 

 

Na časové řady lze pohlížet z různých hledisek. 

Z hlediska rozhodného okamžiku: 

 Intervalové časové řady – hodnoty těchto řad závisí na délce časového intervalu 

 Okamžikové časové řady – jsou řady ukazatelů, jejichž hodnoty se vztahují 

k určitým časovým okamžikům 

Z hlediska periodicity: 

 Vysokofrekvenční časové řady – jsou časové řady, které mají hodnoty sledované 

v úsecích kratší než je jeden týden. 

 Krátkodobé časové řady – hodnoty těchto časových řad se sledují v úsecích 

kratších než je jeden rok. 

 Dlouhodobé časové řady – jsou takové časové řady, jejichž hodnoty se sledují 

v ročních či delších časových úsecích. 

(Arlt, 2009, s. 11) 

 

1.3 Dekompozice časových řad 

Časovou řadu lze rozložit na čtyři složky. 

 Trendová složka (Tt) – odráží dlouhodobé změny v průměrném chování časové 

řady, resp. obecnou tendenci vývoje zkoumaného jevu za dlouhé období. Trend je 

výsledkem faktorů dlouhodobě působících ve stejném směru. Může být rostoucí, 

klesající, strmý, mírný, v průběhu času se může měnit (Arlt, 2009, s. 13). 

 Sezónní složka (St) – vyjadřuje periodické kolísání v časové řadě, které má 

systematický charakter. Kolísání se odehrává během jednoho kalendářního roku 

a  opakuje se každý rok ve stejné nebo modifikované podobě. Periodické změny 

jsou především způsobeny střídáním ročních období, měsíců v roce a různými 

institucionalizovanými lidskými zvyky (Arlt, 2009, s. 15). 

 Cyklická složka (Ct) – vyjadřuje nepravidelné periodické kolísání okolo trendu, 

ve kterém se střídají fáze růstu s fázemi poklesu. Jednotlivé cykly se odehrávají 

v  obdobích delších než jeden rok. 
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 Nesystematická složka (It nebo at) – je tvořena nahodilými nevysvětlitelnými 

pohyby v časových řadách a i chybami v měřeních (Arlt, 2004, s. 20). 

 

Dekompozice časové řady může být dvojího typu: 

 Aditivní dekompozice – hodnoty časové řady se určují jako součet hodnot 

jednotlivých složek, tzn. 

 
ttttt ISCTy  . (1.1) 

Tento typ dekompozice se používá, pokud variabilita hodnot časové řady je přibližně 

konstantní v čase. Jednotlivé složky časové řady jsou potom v původních měrných 

jednotkách. 

 

 Multiplikativní dekompozice – hodnoty časové řady se určují jako součin 

hodnot jednotlivých složek, tzn. 

 
ttttt ISCTy  . (1.2) 

Pokud variabilita časové řady v čase roste (klesá), mění se v čase, používá se 

multiplikativní dekompozice. Oproti aditivní dekompozici, v původních jednotkách je 

vyjádřena pouze trendová složka, zbylé složky (sezónní, cyklická a nesystematická) 

jsou v relativním vyjádření (Arlt, 2004, s. 20). 

Při multiplikativní dekompozici se sezónní výkyvy zvětšují (resp. zmenšují), 

při aditivní dekompozici sezónní výkyvy na monotónii trendu vůbec nezávisí 

(Cipra, 2008, s. 298). Průběh sezónních výkyvů při aditivní a multiplikativní 

dekompozici názorně ukazuje obrázek č. 1. 

Obr. č. 1: Charakteristický tvar sezónních výkyvů při aditivní a multiplikativní dekompozici 

 
Zdroj: Cipra T., Finanční ekonometrie, s. 299 
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Při dekompozici časové řady lze analyzovat jednotlivé složky řady a odhalit zákonitosti 

vývoje zkoumaného jevu. Časovou řadu je možné očistit od sezónnosti a porovnávat tak 

trend několika časových řad současně. Naopak časovou řadu lze také očistit od trendu, 

tím pádem lze lépe modelovat sezónní složku, protože charakter sezónnosti je výraznější. 

Dekompozice často umožňuje určit predikce od budoucna přesněji nejen u jednotlivých 

složek časové řady, ale i u celkové časové řady – podle použitého typu dekompozice se 

pak předpovědí jednotlivých složek sečtou nebo vynásobí (Arlt, 2004, s. 21). 

 

1.4 Metoda zjištění sezónní složky v časové řadě 

Podle průběhu časové řady v grafu lze často na první pohled zjistit, zda se sezónní složka 

v časové řadě vyskytuje či nikoli. Pokud však z grafu časové řady není sezónnost zcela 

patrná, lze použít F-test sezónnosti, který sezónní složku odhalí. Hypotézy pro tento test 

jsou stanoveny následovně: 

H0: v časové řadě není sezónní složka 

H1: v časové řadě je sezónní složka  

Testové kritérium je dáno vzorcem: 
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kde s je délka sezóny (u čtvrtletní časové řady je 4, u měsíční 12), 

jkSa


 odhad sezónní a nesystematické složky v roce k a sezóně j, 

jSa  průměrná hodnota sezónní a nesystematické složky v j-té sezóně, 

Sa  průměrná hodnota sezónní a nepravidelné složky. 

Kritický obor: 

  sTsFFW   ;1( > 1  . (1.4) 

 

Tento test lze poměrně jednoduchým způsobem spustit ve statistickém programu EViews 

a zjistit tak existenci či neexistenci sezónní složky v časové řadě.  
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1.5 Modelování sezónnosti 

Pokud je v časové řadě identifikována sezónnost, je potřeba ji modelovat, tzn. odhadnout 

sezónní výkyvy. Jednou z nejstarších metod je metoda dekompozice. Spočívá v tom, že 

odhad jednotlivých složek časové řady se provádí postupně. Trend se odhaduje pomocí 

jednoduchých klouzavých průměrů, u časových řad se sezónností při použití klouzavých 

průměrů je délka klouzavé části rovna počtu sezón. Pokud je délka sezónnosti liché číslo 

(např. 7 dní v týdnu), odhaduje se pomocí jednoduchých klouzavých průměrů. Je-li však 

délka sezónnosti sudé číslo (např. 12 měsíců nebo 4 čtvrtletí v roce), provádí se odhad 

sezónními průměry (v případě aditivního modelu) nebo sezónními indexy (v případě 

multiplikativního modelu). Sezónní dekompozice je využívána pro získání odhadů 

sezónních výkyvů a hlavně pro sezónně očištěné řady (Arlt, 2004, s. 65). 

Pro předpovídání sezónní časové řady lze však také použít regresní metodu, ve které se 

využívá regresní model s umělými proměnnými. Odhad parametrů trendu a sezónnosti je 

proveden současně. Trendová složka se modeluje pomocí vhodné funkce (např. přímka, 

parabola, hyperbola), sezónní složka se vyjadřuje pomocí umělých nula-jedničkových 

proměnných (je-li sezónnost čtvrtletní, použijí se čtyři umělé proměnné Dj, pro j = 1, 2, 

3, 4). Tyto umělé proměnné přiřazují hodnotě časové řady jedničku (pokud se v sezóně 

vyskytuje) a nulu jinak. Konkrétně pro případ čtvrtletní sezónnosti mají umělé proměnné 

následující hodnoty: 

D1 = (1, 0, 0, 0) D2 = (0, 1, 0, 0) D3 = (0, 0, 1, 0) D4 = (0, 0, 0, 1). 

(Arlt, 2004, s. 71). 

 

1.6 Metody sezónního očišťování časových řad 

Sezónním očišťováním se rozumí zbavení časové řady sezónní složky a zároveň 

ponechání v časové řadě složky trendové, případně cyklické. Časové řady lze očišťovat 

od sezónnosti mnoha metodami. Zda platí úměra mezi kvalitou očišťování a jeho 

komplikovaností, však nelze zcela jednoznačně určit (Hindls, 1994, s. 125). 

Metoda očišťování pomocí sezonních indexů (faktorů) patří k jedné z méně náročných 

metod. Je založena na předpokladu, že sezónní výkyvy jsou v přímé úměře k dosažené 

úrovni trendové složky (Hindls, 1994, s. 121). 

K sezónnímu očištění lze použít také klouzavé průměry, přesto, že se dnes tato metoda 

příliš nevyužívá, je základem pro následující sofistikovanější metody. 

V současnosti provádí sezónní očišťování statistické programy, které v sobě zahrnují 

hned několik metod. Vychází se právě z různých typů klouzavých průměrů, případně 
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z jejich kombinací (Hindls, 1994, s. 125). Metodika Census X-11 a Census X-12 byla 

původně vyvinuta americkým U.S. Bureau of Census. Aplikuje na časovou řadu několik 

klouzavých průměrů za sebou a přitom také zahrnuje Boxovu-Jenkinsovu metodologii, 

kalendářní nepravidelnosti a další (Cipra, 2008, s. 301). 

 Census X-11 – dříve velmi používaná metoda, která využívá klouzavé průměry 

různých délek. Na filtrovanou řadu aplikuje několik klouzavých průměrů 

za sebou. 

 X-11 ARIMA – je vylepšením předchozí metody. Tato metoda sezónního 

očišťování se zakládá na modelování sezónních časových řad pomocí modelů 

ARIMA. Uvažovaná časová řada se popisuje pomocí vhodného ARIMA modelu 

a předpokládá se, že každá složka časové řady je ARIMA modelem popsána. 

Výhoda této metody spočívá v tom, že dovede očistit pomocí klouzavých průměrů 

také počáteční a koncové hodnoty časové řady. 

 X-12 ARIMA – je založena na obdobném principu jako metoda X-11 ARIMA, 

s tím, že pokrývá i odlehlá pozorování a provádí odhad pomocí ARIMA modelu. 

 X-13 ARIMA – je poměrně nová metoda, která zdokonaluje sezónní očišťování. 

Tuto metodu lze nalézt ve statistických programech jako je např. EViews. 

 

1.7 Boxova-Jenkinsova metodologie 

Při analýze časových řad je snaha modelovat deterministickou část časové řady, tzn. trend 

a sezónnost a stochastické složce není věnována taková pozornost a nepodléhá hlubší 

analýze. Avšak i v náhodné složce lze nalézt určité zákonitosti a systematičnost, a proto 

při modelování deterministické části je důležité věnovat pozornost vlastnostem 

stochastické složky. „Boxova – Jenkinsova metodologie je založena na myšlence, že 

časová řada může být chápána jako řada stochastického charakteru. Na jejím základě lze 

modelovat systematičnosti v reziduální složce a tak doplnit dekompoziční analýzu.“ 

(Kozák, 1994, s. 135). 

„Stochastický proces je v čase uspořádaná řada náhodných veličin {y(s,t), s∈S. t∈T}, kde 

S je výběrový prostor a T je indexní řada“ (Arlt, 2004, str. 85). Časová řada je v čase 

t uspořádaná řada hodnot stochastického procesu, neboli časová řada je realizací 

stochastického procesu. 

V Boxově – Jenkinsově metodologii hraje důležitou roli pojem stacionarita. Jak uvádí 

Arlt, (2004), „stochastický proces je striktně stacionární, jestliže je jeho 
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pravděpodobnostní chování neměnné vůči posunům v čase“. V praxi je však poněkud 

obtížné striktní stacionaritu zjistit. Z tohoto důvodu je zaveden pojem slabá stacionarita 

stochastických procesů. Slabě stacionární stochastický proces je charakteristický 

konstantním rozptylem σt
2
 = σ2

, konstantní střední hodnotou µt = µ a kovarianční 

strukturou nezávislou na čase γ(t, t – k) = γ(t + k, t) = γk a ρ(t – k, t) = ρ(t + k, t) = ρk, 

kde zpoždění k = …, -1, 0, 1,… . 

Stacionarita časové řady je velmi důležitou podmínkou pro aplikaci Box-Jenkinsovy 

metodologie. Při analýze nestacionárního stochastického procesu by hodnoty časové řady 

byly neporovnatelné, protože by pramenily z různých pravděpodobnostních rozdělení. 

Při práci je vhodné vnímat časovou řadu jako klasický náhodný výběr, tj. výběr z jednoho 

pravděpodobnostního rozdělení. Podmínka stacionarity stochastického procesu je vlastně 

zjednodušujícím předpokladem pro aplikaci této metodologie.  

Problémem však je, že většina ekonomických časových řad je ve skutečnosti 

nestacionární. Nestacionaritu časových řad je potřeba pro analýzu stacionarizovat, 

tj. převést řady vhodnými transformacemi na stacionární. Tato transformace ale 

neznamená, že by se ztratily původní vlastnosti časové řady nebo závislost hodnot 

(Kozák, 1994, s. 137). 
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2 Živě narození 

2.1 Definice pojmu a ukazatele 

Vymezení počátku života z hlediska demografického a biologického se liší. 

Podle Roubíčka (1997), „život začíná v právním i demografickém smyslu narozením 

živého dítěte, nicméně v biologickém smyslu začíná život již v okamžiku početí“. Období, 

kdy se zárodek postupně vyvíjí ve zralé dítě uvnitř těla matky, se nazývá vnitroděložní 

život. Těhotenství, které při bezproblémovém průběhu trvá 28 týdnů, je ukončeno 

porodem, tj. vypuzením plodu, ať již živého nebo mrtvého (Roubíček, 1997, s. 223). 

Mezinárodní zdravotnická organizace (World Health Organization - WHO) definuje 

narození jako úplné vypuzení nebo vynětí plodu z těla matky. Dále tato definice rozlišuje 

plod živě narozený a mrtvě narozený. Plod se považuje za živě narozený, jestliže 

vykazuje alespoň jednu ze známek života, kterými jsou srdeční tep, dýchaní, pulsace 

pupečníku a aktivní pohyb kosterního svalstva. Pokud však plod nevykazuje ani jednu 

z těchto známek života, je považován za mrtvě narozený (Koschin, 2005, s. 16). 

Evidenci porodů živě i mrtvě narozených dětí vedou matriky obecních či městských 

úřadů, které registrují, na základě povinného hlášení občanů, zvláštní formuláře 

tzv. Hlášení o narození. Údaje z těchto hlášení (např. osobní údaje o rodičích, délka 

těhotenství, pohlaví, vitalita, hmotnost a délka novorozence a jeho státní občanství) jsou 

poté předávány a statisticky zpracovávány Českým statistickým úřadem 

(Kalibová, 2002, s. 10). 

Nejjednodušší způsobem pro sledování vývoje plodnosti v čase je počet živě narozených 

v absolutních číslech. Tento způsob ale není zcela vhodný vzhledem k tomu, že 

nezohledňuje velikost populace, proto je vhodnější použít relativní ukazatele. 

Jak uvádí Vaňo (2003), „porodnost je demografický proces, který sleduje narození jako 

hromadný jev“. Porodnost spolu s úmrtností jsou jedním z klíčových demografických 

ukazatelů, protože společně tvoří základ pro přirozenou reprodukci obyvatelstva. 

Porodnost (neboli natalita) je základním ukazatelem spolu s plodností (fertilita) pro 

hodnocení počtu živě narozených dětí. 

Obecná míra porodnosti udává, kolik dětí se narodí v příslušném roce na 1 000 obyvatel 

středního stavu. Udává se v promile (Langhamrová, 2010, s. 26). 

Obecná míra porodnosti je dána vzorcem 

 

t

živě

t
t

S

N
n  . (2.1) 
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Vzorec 2.1 nezahrnuje v čitateli všechny narozené děti, ale pouze živě narozené, 

ve jmenovateli se nachází střední stav obyvatelstva v daném kalendářním roce. Omezení 

čitatele jen na živě narozené má svůj význam, protože jen živě narození hrají svou roli 

v procesu přirozené reprodukce obyvatelstva. 

Obecná míra plodnosti lze spočítat podle vzorce 

 

t

živě

t
t

F

N
f  , (2.2) 

kde ve jmenovateli jsou pouze počty žen v plodivém věku, tj. věk 15 až 49 let. 

Interpretuje se jako počet živě narozených dětí na 1 000 žen ve věku 15–49 let. 

Porodnost i plodnost je v České republice na nízké úrovni, tento fakt má za následek 

stárnutí populace od základny věkové pyramidy, také někdy označované jako relativní 

stárnutí populace. Ženy se věnují studiu a pracovní kariéře, a proto odkládají založení 

rodiny a tím i narození dítěte do vyššího věku, preferují většinou jen jedno dítě, 

a to zlepšení úrovně porodnosti také příliš nepřispívá. 

Obecná míra porodnosti i plodnosti je ovlivněna věkovou strukturou dané populace. 

Syntetickým ukazatelem, který není závislý na věkové struktuře, je úhrnná plodnost, 

která je sumou specifických měr plodnosti podle věku (od 15 do 49 let) v daném časovém 

období (obvykle kalendářní rok). 

Lze ji spočítat podle vzorce 

Úhrnná plodnost udává průměrný počet dětí, které by se narodily jedné ženě v plodivém 

věku, tj. od 15 do 49 let za předpokladu neměnné plodnosti a nulové úmrtnosti do 50 let. 

Tento ukazatel vyjadřuje momentální stav plodnosti, neříká nic o budoucím vývoji 

(Langhamrová, 2010, s. 27). Hraniční hodnotou úhrnné plodnosti pro zachování populace 

je hodnota 2,1. Podle databáze statistického úřadu EU (Eurostatu) v. r. 2014 připadalo 

v České republice průměrně na jednu ženu v plodivém období 1,46 dítěte, což je hodnota 

pod hranicí nutnou pro zachování populace. 

 

2.2 Vývoj počtu živě narozených v ČR v letech 1994–2014 

Graf č. 1 znázorňuje obecně vzestupnou tendenci počtu živě narozených. Lze z něj vyčíst 

různé změny v počtu živě narozených, a to například výrazný pokles v letech 1994 

až 1996, kdy počet živě narozených dětí nedosahoval ani 90 tis. V roce 1994 je počet živě 

 



49

15x

xt fúp . (2.3) 
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narozených dokonce nižší než počet zemřelých a přirozený přírůstek je tak v záporných 

číslech. Tento pokles může být způsoben tím, že se v České republice měnila 

vnitropolitická situace a lidé odsouvali narození dětí na pozdější dobu (např. kvůli studiu, 

kariéře, podnikání cestování atd.). Dalším důvodem může být i slabší ročník rodičů dětí 

narozených v r. 1994. Rodiče těchto dětí se narodili v roce 1968, kdy byla invaze vojsk 

Varšavské smlouvy a v r. 1969, kdy se konalo Pražské jaro. Ve společnosti byla nejistota 

a lidé odkládali rodičovství na později. Nejméně dětí se narodilo v roce 1999, 

a to pouhých 89 471 dětí. V poměrně dlouhém období od roku 1994 do 2006 převyšuje 

počet zemřelých počet živě narozených, tzn. úbytek obyvatelstva. 

Graf č. 1: Počet živě narozených v České republice v letech 1994–2014, absolutní vyjádření 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Po období poklesu a dosažení nejnižší hodnoty v r. 1999 následuje období stagnace 

zhruba až do roku 2002. Poté se opětovně počet narozených od roku 2003 až do roku 

2008 zvyšuje. V roce 2006 konečně počet živě narozených překonává počet zemřelých 

a přirozený přírůstek je tak kladný. Za růstem počtu živě narozených v období od roku 

2006 může být i migrace cizinců na území České republiky. Po revoluci a pádu režimu se 

otevřely hranice a to umožnilo svobodný pohyb přes hranice. Imigranti tudíž také mohli 

přispět ke zvýšení počtu živě narozených. V roce 2008 dosáhl počet živě narozených 

svého maxima, v tomto roce se narodilo téměř 120 tis. dětí. Od roku 2009 do současnosti 

nastává opět mírný pokles počtu živě narozených, příčinou tohoto poklesu je úbytek žen 

v plodivém věku, který se může do budoucna ještě více snižovat, jelikož v budoucnu 

začnou rodit slabší ročníky, tzn. ženy, které se narodily v letech 1996–1999. 

Pro srovnání počtu živě narozených jsou namísto absolutních vhodnější relativní 

ukazatele, které zohledňují velikost populace. Takovým ukazatelem je např. obecná míra 
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porodnosti, která udává, kolik živě narozených dětí se narodí na 1 000 obyvatel středního 

stavu dané populace. Vývoj obecné míry porodnosti znázorňuje graf č. 2. 

Graf č. 2: Vývoj obecné míry porodnosti v České republice v letech 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Křivka obecné míry porodnosti víceméně kopíruje tvar křivky v grafu č. 1. Nejnižší 

hodnotu lze nalézt v roce 1999, a to pouhých 8,70 ‰ (tzn., že v tomto roce se narodilo 

průměrně 8,70 dítěte na 1 000 obyvatel středního stavu v daném roce). Rozdíl hodnot 

roku 1999 oproti roku 2008 je 2,76 ‰. V tomto roce obecná míra dosahuje hodnoty 

11,46 ‰, tj. téměř 12 dětí na 1 000 obyvatel středního stavu. Minulý rok, tj. r. 2014, 

nabývá obecná míra porodnosti hodnoty 10,44 ‰. 

 

2.3 Analýza sezónnosti v časové řadě počet živě narozených  

v letech 1994–2014 

Než bude provedena samotná analýza sezónnosti, je nejdříve potřeba určit, zda se 

v měsíční časové řadě živě narození sezónnost vůbec vyskytuje. Primárně je možno 

sezónnost vypozorovat z grafu dané časové řady. Při analýze výskytu sezónnosti 

v konkrétní časové řadě živě narozených lze v grafu č. 3 sledovat sezónní odchylky 

od trendu. Avšak samotné pozorování není dostačující, pro relevantní potvrzení 

sezónnosti v časové řadě je potřeba spustit F-test sezónnosti, který je možno nalézt 

ve statistickém programu EViews v okně Series pod příkazy Proc – Seasonal 

Adjustment – Census X-12. Nulová hypotéza tohoto testu znamená, že se v časové řadě 

sezónnost nevyskytuje, alternativa vyjadřuje, že v časové řadě sezónnost je.  
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Graf č. 3: Počet živě narozených v České republice v letech 1994–2014 za jednotlivé měsíce 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

V následující tabulce č. 1 je zobrazen výstup F-testu sezónnosti ze statistického programu 

EViews. Na 1% hladině významnosti lze zamítnout nulovou hypotézu. Test potvrdil 

výskyt sezónnosti v časové řadě živě narozených. Z výstupu lze vyčíst další údaje, jako je 

např. F-Value, což je vypočtená hodnota testového kritéria. Sloupec Dgrs. of Freedom 

udává počet stupňů volnosti. Pokud se hodnoty ve sloupci Sum of Squares vydělí stupni 

volnosti, výsledek je roven hodnotám ve sloupci Mean Square. Testové kritérium 

(F-value) je pak vypočteno jako podíl dvou hodnot ve sloupci Mean Square. 

Tabulka č.1 : F-test sezónnosti pro časovou řadu počtu živě narozených 

D 8.A  F-tests for seasonality 

 

    Test for the presence of seasonality assuming stability. 

 

                           Sum of     Dgrs.of         Mean 

                          Squares     Freedom        Square       F-Value 

    Between months        7917.4963       11        719.77239      96.923** 

          Residual        1782.2877      240          7.42620 

             Total        9699.7839      251 

 

            **Seasonality present at the 0.1 per cent level. 

Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování v EViews 

 

Po potvrzení sezónnosti v časové řadě je možné analyzovanou časovou řadu očistit 

od sezónnosti. Při pohledu na časovou řadu v grafu č. 3 lze předpokládat aditivní 

dekompozici, sezónnost v čase neroste ani se nesnižuje, je přibližně stejná v čase. Proces 

očišťování od sezónnosti je tedy proveden za předpokladu aditivního modelu časové 

řady. K očištění bude použit statistický software EViews přes příkazy Proc – Seasonal 

Adjustment – Census X-12. Výstupem je sezónně očištěná řada a sezónní indexy. 
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Graf č. 4: Měsíční časová řada živě narozených a očištěná časová řada živě narozených, Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Z grafu č. 4 lze pozorovat vývoj původní časové řady (modrá linie) i sezónně očištěné 

řady (zobrazena červenou linií). Rozkolísání se snížilo, ale i po sezónním očištění lze jen 

těžko měsíční časovou řadu živě narozených proložit určitou trendovou funkcí 

(např. parabolou, hyperbolou či exponenciálou). Při očišťování statistický software 
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K posouzení sezónnosti v čase slouží také průměrné sezónní indexy. Udávají 

v procentech průměrnou změnu za každý měsíc od průměru (tj. 1 = 100 %) za dané 
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Average Methods, při volbě Adjustment Method je potřeba vybrat aditivní metodu 

(Additive), protože výkyvy v časové řadě nerostou ani neklesají, jejich variabilita je 

v čase konstantní. Hodnoty těchto průměrných sezónních indexů za každý měsíc jsou 

uvedeny v tabulce č. 2. 
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Tabulka č. 2: Průměrné sezónní indexy pro časovou řadu počtu živě narozených, Česká republika 1994–2014 

Měsíc Sezónní indexy 

leden 0,981545 

únor 0,921405 

březen 1,030044 

duben 1,023316 

květen 1,063428 

červen 1,048260 

červenec 1,091935 

srpen 1,041767 

září 1,005823 

říjen 0,966085 

listopad 0,912211 

prosinec 0,933248 

Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Sezónní indexy ukazují, že nad průměrnou porodnost v letech 1994–2014 se dostávají 

především letní měsíce, ale i některé jarní, které přesahují průměr (průměr = 1, tj. 100 %). 

Např. měsíc červen vykazuje hodnotu o 9 % více než je dlouhodobý trend. Naopak, 

listopadová hodnota je zhruba o 8 % pod průměrem. Tyto hodnoty však nejsou nijak 

výrazné a nelze z nich usuzovat nerovnoměrné rozložení událostí během let. Pro vizuální 

představu průměrných sezónních indexů za období 1994–2014 slouží graf č. 5. Tento graf 

zobrazuje sezónní indexy vůči průměru. 

Graf č. 5: Sezónní indexy živě narozených, Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 
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V grafu č. 5 jsou modrou barvou znázorněny průměrně sezónní indexy od r. 1994 

do r. 2014, černá linie pak reprezentuje průměr, tj. 100 %. Opět lze konstatovat, že 

v letních měsících (červen, červenec a srpen) se rodí více dětí než v jiných měsících. 

Lehce nad průměrem jsou ještě jarní měsíce březen a duben. Měsíc září je zhruba 

na úrovni průměru, zatímco zimní měsíce jsou o několik procent pod průměrem. 

Pravidelné sezónní výkyvy v časové řadě lze analyzovat ještě dalším způsobem. Tyto 

výkyvy mohou být porovnávány v čase podle tzv. měsíčních sezónních indexů, které 

vychází z výpočtů standardizovaných počtů událostí a přepočtu různé délky měsíců 

na základě metodiky Českého statistického úřadu. Porovnání těchto indexů je vidět 

na následujícím paprskovitém grafu č. 6. 

Graf č. 6: Měsíční indexy porodnosti v letech 1994, 2004 a 2014, Česká republika 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Graf č. 6 porovnává měsíční sezónní indexy porodnosti ve třech jednotlivých rocích, 
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k rokům 2004 a 2014, kde je rozložení porodů během roku relativně rovnoměrné. 

Lze však konstatovat, že z dlouhodobého hlediska se rozložení počtu živě narozených 

mění jen málo a pozvolna, a to i přes značný technický pokrok ve společnosti. Rozložení 

počtu narozených během kalendářního roku souvisí se životním stylem obyvatelstva. 

Dnes lze díky hormonální antikoncepci a i metodám asistované reprodukce naplánovat 
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Podprůměrná porodnost je na podzim a v zimních měsících, např. v r. 1994 v měsíci 

prosinec je o 10 % méně porodů vůči r. 2014. Naopak nejvyšší porodnost lze zaznamenat 

v jarních měsících a v létě. V měsíci květnu v r. 1994 je zhruba o 15 % více živě 

narozených vůči stejnému měsíci v r. 2014. V  r. 2004 je o 11 % méně porodů vzhledem 

k r. 1994 stejnému měsíci. Pokud jsou srovnávány odchylky roků 2004 a 2014, je vidět, 

že tyto odchylky nejsou příliš výrazné, počty narozených v těchto dvou rocích se liší 

v průměru zhruba o ± 5 %. 

V  r. 1994 je podle měsíčního indexu nejvyšší porodnost v měsíci dubnu, v r. 2004 

v měsíci červnu a v r. 2014 je nejvyšší počet porodů opět v měsíci červnu. Pokud období 

těhotenství trvalo 9 měsíců, znamená to, že k početí dítěte došlo v podzimních měsících. 

Za předpokladu, že v letních měsících je nejvyšší sňatečnost, jedná se vlastně o logický 

proces, kdy po svatbě na podzim páry uvažují o početí nového potomka. Dalším 

důvodem pro vyšší počet živě narozených v letních měsících může být fakt, 

že pro narozené děti je lepší spíše teplo než chlad v zimních měsících, kdy se mohou 

nastydnout a onemocnět. Počet živě narozených v jarních měsících je téměř stejný. 
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3 Zemřelí 

3.1 Definice pojmu a ukazatele 

Absolutní počty zemřelých jsou základním východiskem pro sledování úmrtnosti dané 

populace za dané období. Součtem zemřelých osob z jednotlivých generací, které zemřely 

v různém věku, lze získat celkový počet zemřelých v daném kalendářním roce.  

Počet zemřelých charakterizují v zásadě dva pojmy, kterými jsou úmrtnost a smrtnost. 

Úmrtnost je jeden z klíčových demografických procesů a jedná se o proces přirozeného 

úbytku obyvatelstva úmrtím. Tento proces má vliv na změnu počtu obyvatel v dané 

populaci. Úmrtnost (mortalita) se týká veškerých úmrtí, zatímco smrtnost (letalita) 

zkoumá počet úmrtí podle příčin. Smrtnost je vyjádřena jako poměr počtu zemřelých 

osob na určité onemocnění vztažené ke střednímu stavu obyvatelstva (Roubíček, 1997, 

s. 247). Mezinárodní zdravotnickou organizací (World Health Organization – WHO) je 

definováno celkem 65 příčin úmrtí a ty jsou zařazeny do skupin v rámci Mezinárodní 

klasifikace nemocí (MKN). Příčiny se člení do 19–ti základních tříd, ale celková 

klasifikace MKN má několik úrovní a podúrovní. (Koschin, 2005, s. 56). 

Při analýze počtu zemřelých stojí za zmínku i další pojem, kterým je smrtelnost. 

Charakterizuje počet úmrtí na určitou nemoc vzhledem k počtu onemocnělých osob 

danou nemocí. Smrtelnost neboli fatalita se počítá jako poměr počtu zemřelých na danou 

chorobu ke střednímu stavu nemocných na tuto chorobu (Roubíček, 1997, s. 247). 

Evidenci počtu zemřelých osob vede matrika pří obecním nebo městskému úřadu 

na základě formuláře Hlášení o úmrtí. Tento formulář vyplňuje matrika po obdržení Listu 

o prohlídce mrtvého, který vyplňuje příslušný lékař (dle vyhlášky Ministerstva 

zdravotnictví z roku 1987) a posílá jej na matriku ke zpracování. Údaje z formuláře 

Hlášení o úmrtí poté statisticky zpracovává Český statistický úřad, který publikuje 

absolutní i relativní údaje. 

Pro základní představu o úmrtnosti v populaci lze využít tzv. obecnou míru úmrtnosti. 

Ta je dána vzorcem 

 

t

t
t

S

M
m  , (3.1) 

kde Mt je počet zemřelých a St střední stav obyvatelstva v daném kalendářním roce t. 

Úmrtnost je závislá na věkové struktuře v dané populaci, a proto není relevantním 

ukazatelem pro srovnávání úmrtnosti mezi několika populacemi nebo pro srovnávání 

v čase. Vliv věkové struktury lze ale odstranit pomocí přímé nebo nepřímé standardizace.  
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Nejrelevantnější charakteristikou úmrtnostních poměrů v dané populaci jsou 

tzv. úmrtnostní tabulky. Konstruují se zvlášť pro muže a ženy a lze z nich zjistit 

nejdůležitější charakteristiku, kterou je střední délka života osoby v přesném věku x let. 

Udává, jak dlouho zůstanou průměrně naživu přesně  x–leté osoby (Langhamrová, 2010). 

Lze vymezit několik ukazatelů úmrtnosti: 

 Poporodní úmrtnost – definována jako počet zemřelých dětí během prvních 

dvou dnů života na 1 000 živě narozených v daném kalendářním roce. 

 Časná novorozenecká úmrtnost – udává počet dětí, které zemřou během 

prvních šesti dnů života na 1 000 živě narozených v daném kalendářním roce. 

 Novorozenecká úmrtnost – je počet dětí, které zemřou do prvních 28 dnů života 

na 1 000 živě narozených v daném kalendářním roce. 

 Ponovorozenecká úmrtnost – vyjadřuje počet zemřelých dětí od 29. dne života 

do jednoho roku života na 1 000 živě narozených. 

 Kojenecká úmrtnost – je počet zemřelých dětí do jednoho roku života 

připadající na 1 000 živě narozených v daném roce. Kojenecká úmrtnost je jeden 

z velmi důležitých ukazatelů vyspělosti lékařské péče a životní úrovně používaný 

pro mezinárodní srovnání. Hodnota kojenecké úmrtnosti se rovná součtu hodnot 

novorozenecké a ponovorozenecké úmrtnosti (Langhamrová, 2010, s. 28). 

 

3.2 Vývoj počtu zemřelých v ČR v letech 1994–2014 

Z grafu č. 7 lze vidět klesající tendenci počtu zemřelých v České republice. Po pádu 

komunismu v České republice se úmrtnost snižuje. Podle vysvětlení amerického 

epidemiologa Leonarda Sagana, které připomíná Koschin (1998), stojí za zlepšením 

zdraví proces modernizace a psychosociální změny. Socialismus vytvořil v člověku 

nedůvěru, pasivitu, nízké sebevědomí, podřízenost autoritě. Po jeho pádu došlo 

k přeměně na moderního člověka, který je informovaným a participujícím občanem. 

Společnost se transformovala ve znalostní. Lidé se více zajímají o zdravý životní styl, 

přistupují ke svému zdraví zodpovědněji, také mají možnost si svobodně vybrat svého 

lékaře, vznikají nová i soukromá zdravotnická zařízení. Toto vše spolu s lepší technickou 

úrovní přístrojů, vybaveností zdravotnických zařízení a novými účinnějšími léky vede 

v 90. letech k procesu modernizace a snižování úmrtnosti v České republice (Koschin, 

1998, s. 58). Přelom v 90. letech ale nepřiblížil úroveň úmrtnosti na úroveň úmrtnosti 

západních zemí. K tomu dochází až později (Koschin, 2005, s. 44). 
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Graf č. 7: Počet zemřelých v České republice v letech 1994–2014, absolutní vyjádření 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

V 90. letech počet zemřelých klesá opravdu rychle, např. v r. 1995 zemřelo 117 913 osob, 

o 5 let později, v r. 2000, je tento počet nižší bezmála o 9 000 zemřelých osob 

(v r. 2000 je 109 001 úmrtí). Velmi vysoký počet zemřelých je v r. 1994. V tomto roce je 

počet zemřelých vyšší než počet živě narozených, tzn., že obyvatel ubývá, populace 

vymírá. Tento stav trvá až do r. 2006, což je období dlouhé 12 let. 

Výjimečné výkyvy od klesajícího trendu lze vidět jen v některých rocích, 

např. v roce 2003. Nárůst počtu zemřelých v roce 2003 je způsoben pravděpodobně tím, 

že v roce 2002 zasáhly Českou republiku ničivě povodně, tzv. 100letá voda. Téměř 
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těchto škod pokračovaly v dalších letech, někteří lidé však psychicky neunesli, že kvůli 

povodním přišli o všechno, což se projevilo zvýšeným počtem sebevražd právě v r. 2003. 
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povodeň, která vznikla po krátkém a intenzivním přívalovém dešti v létě. Tato povodeň 

zasáhla především jižní Čechy, následně pak i Prahu. Příčiny vyššího počtu úmrtí v tomto 

roce mohou být obdobné jako při povodních v r. 2003. 
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Protože absolutní počty zemřelých nejsou příliš relevantní pro srovnávání v čase, je pro 

porovnání použit relativní ukazatel. Tento ukazatel se nazývá obecná míra úmrtnosti, 

která bere v úvahu velikost populace. Její vývoj v čase je zobrazen v grafu č. 8. 

Graf č. 8: Vývoj obecné míry úmrtnosti v České republice v letech 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Graf č. 8 obecně potvrzuje linii vývoje absolutního počtu zemřelých. Z grafu lze 

pozorovat, že úmrtnost v čase klesá. V r. 1994 nabývá obecná míra úmrtnosti hodnoty 

11,36 ‰, což znamená, že v tomto roce zemřelo zhruba 12 osob na 1 000 obyvatel 

středního stavu. Vysokou hodnotu obecné míry úmrtnosti lze také vidět v roce 2003. 

V tomto roce zemřelo téměř 11 osob na 1 000 obyvatel středního stavu. Současný stav 

obecné míry úmrtnosti v r. 2014 je 10,04 ‰, tzn., že v minulém roce zemřelo 10 osob 

na 1 000 obyvatel středního stavu. 
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úmrtnosti srovnává se zeměmi západní Evropy, obsazuje Česká republika spíše spodní 

příčky. Tento fakt je spojen s příčinami úmrtí, tedy smrtností. V západní Evropě se 

snižuje intenzita úmrtnosti na kardiovaskulární nemoci, převažují nemoci degenerativní 

a civilizační. Smrtnost v České republice prošla určitým vývojem, podíl zemřelých 

na nemoci oběhové soustavy byl vyšší než je tomu v západní Evropě. Léky na prevenci 

a léčbu nemocí oběhově soustavy se v České republice objevily až koncem 90. let, 

na rozdíl od západní Evropy, kde se léčba těchto nemocí prováděla již v 60. a 70. letech. 

Od 90. let úmrtnost na nemoci oběhové soustavy pozvolna klesá. Za faktory, které mohou 
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způsobu stravování, klade se důraz na vyšší odpovědnost za své zdraví a na fyzickou 

aktivitu lidí. Pokles úmrtnosti na nemoci oběhové soustavy je však vykompenzován 

zvyšujícím se podílem úmrtí na zhoubné novotvary. Stále ale platí fakt, že největší 

procento osob zemře na nemoci oběhové soustavy (Koschin, 1998, s. 57). 

 

3.3 Analýza sezónnosti v časové řadě počet zemřelých 

v letech 1994–2014 

Před samotným začátkem analýzy sezónnosti v časové řadě počtu zemřelých je potřeba 

zjistit, zda se v časové řadě sezónnost vyskytuje. Prvotně lze měsíční data za počty 

zemřelých podrobit grafické analýze. Z grafu č. 9 zpracovaném na základě dat ČSÚ 

za jednotlivé měsíce je možno vidět fluktuaci kolem trendu. Na základě toho lze 

usuzovat, že se v časové řadě vyskytuje sezónnost, v čase klesající. 

Graf č. 9: Počet zemřelých v České republice v letech 1994–2014 za jednotlivé měsíce 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Tento úsudek ještě ověří F-test sezónnosti, spuštěný opět ve statistickém softwaru 

EViews, protože samotné pozorování není relevantním potvrzením sezónnosti v dané 

časové řadě. Nulová hypotéza testu opět předpokládá neexistenci sezónnosti v časové 

řadě, alternativní její existenci. Výstup spuštěného F-testu sezónnosti zobrazuje 

následující tabulka č. 3. 
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Tabulka č. 3: F-test sezónnosti pro časovou řadu počtu zemřelých 

D 8.A  F-tests for seasonality 

 

    Test for the presence of seasonality assuming stability. 

 

                           Sum of     Dgrs.of         Mean 

                          Squares     Freedom        Square       F-Value 

    Between months        7556.8146       11        686.98315      46.733** 

          Residual        3528.0731      240         14.70030 

             Total       11084.8877      251 

 

            **Seasonality present at the 0.1 per cent level. 

Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování v EViews 

Na 1% hladině významnosti je zamítnuta nulová hypotéza. Testové kritérium (F-value) 

nabývá hodnoty 46,733. F-test potvrdil výskyt sezónnosti v časové řadě počtu zemřelých 

a potvrdil tak i úsudek o výskytu sezónnosti z provedené grafické analýzy. 

Graf č. 10: Měsíční časová řada zemřelých a očištěná časová řada zemřelých, Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Vývoj původní měsíční časové řady a očištěné měsíční časové řady počtu zemřelých 

zobrazuje graf č. 10. Původní časová řada (zobrazena modrou linií) je očištěna pomocí 

metody Census X-12. Tuto metodu lze nalézt ve statistickém softwaru EViews a spustit 

zde proces sezónního očišťování. Výstupem je sezónně očištěná časová řada a sezónní 

indexy pro jednotlivé měsíce za dané období. 

I po očištění se kolísání kolem trendu příliš nesnížilo, v grafu jsou vidět dvě extrémní 

hodnoty, v r. 1995 v měsíci lednu, kde hodnota dosahuje zhruba 14,2 tis. zemřelých osob 

a v r. 2000 v měsíci lednu, kdy zemřelo 12,3 tis. osob. V r. 2013 zemřelo také nejvíce 

osob v měsíci lednu. Není náhodou, že všechny tyto měsíce patří k zimním měsícům. 
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Na konci zimy jsou nepříznivé klimatické podmínky a lidé jsou náchylnější k různým 

onemocněním, které se v tom to období hůře léčí. 

Sezónnost v časové řadě lze také zkoumat pomocí průměrných sezónních indexů. Tyto 

indexy jsou získány ze statistického softwaru EViews, stejně tak jako u živě narozených, 

přes příkazy Proc – Seasonal Adjustment – Moving Average Methods. Při volbě 

Adjustment Method je vybrána možnost Additive, neboť variabilitu výkyvů v časové řadě 

lze považovat za konstantní, pokud se nevezmou v úvahu dvě extrémní vybočující 

hodnoty. Vypočtené hodnoty průměrných sezónních indexů pro jednotlivé měsíce 

za období 1994-2014 jsou uvedeny v následující tabulce č. 4. 

Tabulka č. 4: Průměrné sezónní indexy pro časovou řadu zemřelých, Česká republika 1994–2014 

Měsíc Sezónní indexy 

leden 1,106512 

únor 1,018218 

březen 1,071300 

duben 0,993626 

květen 0,975079 

červen 0,940085 

červenec 0,971481 

srpen 0,949530 

září 0,933672 

říjen 1,003965 

listopad 0,975331 

prosinec 1,078585 

Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Průměrné sezónní indexy naznačují, že rozložení úmrtnosti během roku je spíše 

rovnoměrné. Mírně nadprůměrné hodnoty lze vidět u měsíců leden, únor a prosinec, tedy 

u zimních měsíců, a u měsíce březen, u jednoho z prvních jarních měsíců. V lednu 

je přibližně o 11 % více úmrtí oproti průměru, na druhém místě za lednem je měsíc 

prosinec se zhruba 8 % nad průměrem. Těsně za měsícem prosinec je měsíc březen, 

ve kterém je o 7 % více úmrtí než je průměr. Naopak nejnižší hodnoty lze nalézt v měsíci 

září, který je přibližně o 7 % pod průměrem. Průměrné sezónní indexy jsou graficky 

zobrazeny na následujícím grafu č. 11. 
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Graf č. 11: Sezónní indexy zemřelých, Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

V grafu č. 11 představuje modrá křivka průměrné sezónní indexy, černá pak průměr 

(průměr = 1, tj. 100 %). Z grafu lze vidět, že letní měsíce a první podzimní měsíc – září 

nabývají spíše podprůměrných hodnot. Z letních měsíců vybočuje měsíc červenec. Tento 

fakt může být zapříčiněn tím, že v červenci jsou vysoké teploty, které někteří lidé mohou 

špatně snášet. Dalším důvodem mohou být častější úmrtí způsobená utonutím při letních 

sportech. Měsíce duben a říjen jsou přibližně na úrovni průměru. Zatímco zimní měsíce 

(především leden a prosinec) jsou několik procent nad průměrem. 

Další způsob analýzy pravidelných sezónních výkyvů v časové řadě je analýza pomocí 

měsíčních sezónních indexů. Vychází z počtu standardizovaných událostí a přepočtu 

délky měsíců na stejnou jednotnou délku, tedy z očištění hodnot demografických událostí 

od kalendářních variací. Tyto indexy jsou spočteny pro tři roky, a to r. 1994, 2004 a 2014. 

Následující paprskovitý graf č. 12 porovnává hodnoty těchto indexů za tři uvedené roky. 
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Graf č. 12: Měsíční indexy úmrtnosti v letech 1994, 2004 a 2014, Česká republika 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Z grafu č. 12 je na první pohled vidět, že úmrtnost je během roku vcelku rovnoměrně 

rozložená, výraznější odchylky od průměru lze pozorovat v měsících leden a únor, 

a to především v rocích 1994 a 2004. Konkrétně v r. 1994 v měsíci lednu je o 14 % více 

úmrtí vůči stejnému měsíci v r. 2014. Obdobnou hodnotu vykazuje i měsíc únor, v tomto 

měsíci je o 10 % vyšší počet úmrtí než ve stejném měsíci v r. 2014. Naopak v r. 2014 

v měsíci prosinec je zhruba o 12 % více úmrtí vzhledem ke stejnému měsíci v r. 1994. 

Podle měsíčního indexu je nejvyšší úmrtnost v r. 1994 v měsíci leden, v r. 2004 také 

v lednu a v r. 2014 je nejvyšší úmrtnost v měsíci prosinec. Zvýšená úmrtnost během 

zimních měsíců může být způsobena především klimatickými poměry v tomto období. 

Jak uvádí Fialová (1995), „největší úmrtnost v pozdní zimě koresponduje s nižším 

obsahem vitamínů ve stravě, s kratší délkou slunečního svitu a z toho vyplývajícím větším 

celkovým oslabením organismu, je známo, že přijde-li epidemie koncem zimy, mívá horší 

následky než na podzim“. Ve zbylých měsících se hodnoty měsíčních sezónních indexů 

pro tři porovnávané roky téměř shodují.  
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4 Sňatky 

4.1 Definice pojmu a ukazatele 

Sňatek je slavnostní obřad, při kterém dochází k uzavření právního manželství, tato 

manželství jsou uzavřená na základě právních předpisů. Manželé mají po uzavření 

manželství určitá práva a povinnosti. Vedle těchto manželství však čím dál častěji existují 

tzv. manželství faktická nebo také konsenzuální, v sociologii nazývaná jako nesezdaná 

soužití či kohabitace. Dříve převládala klasická forma právního manželství, dnes mladá 

generace upřednostňuje spíše nesezdané soužití jako poměrně trvalý svazek nebo 

kohabitaci, často i jako „manželství na zkoušku“, tedy jako období před vstupem 

do manželství (Roubíček, 1997, s. 147). 

Sňatečností se rozumí proces uzavírání sňatků, vzniku manželství. Sňatek mohou uzavřít 

osoby opačného pohlaví za zákonem daných podmínek. Takovou podmínkou je 

minimální sňatkový věk, který je v České republice stanoven na hranici 18 let, tedy 

na hranici plnoletosti. Další podmínkou je, že osoba musí být svobodná, rozvedená nebo 

ovdovělá. Limitující je i určitý stupeň pokrevnosti, nepovolují se tzv. příbuzenské sňatky. 

Osoby, které splňují tyto podmínky, se nazývají sňatkuschopným obyvatelstvem 

(Kalibová, 2002, s. 30). V monogamních společnostech se rozlišují první sňatky, to jsou 

sňatky tzv. protogamní a sňatky palingamní, kterými se nazývají sňatky ovdovělých nebo 

rozvedených osob (Roubíček, s. 148). 

Při sňatku dochází ke vzniku manželství. Manželství však také může zaniknout, 

a to různými způsoby. Jedním z nich je rozvod (rozhodnutí soudu o rozvodu manželství), 

ovdovění (úmrtí jednoho z manželů), prohlášení manželství za neplatné nebo odloučením 

manželů právním či faktickým (Roubíček, 1997, s. 149). 

Stejně jako se konstruuj tabulky úmrtnosti, lze konstruovat i tabulky sňatečnosti, 

ve kterých je popsána sňatečnost podle věku a pohlaví. Tyto tabulky obsahují 

pravděpodobnost uzavření sňatku pro svobodné  x–leté, tabulkový počet dožívajících se 

svobodných a střední zbylou délku života za svobodna. V kombinaci s úmrtnostními 

tabulkami se sestavují tzv. tabulky dvojvýchodné, kde se rozsah modelové generace 

snižuje vlivem úmrtnosti i sňatečnosti (Roubíček, 1997, s. 283). 

Počet sňatků evidují matriky příslušných obecních a městských úřadů, snoubencům 

vydávají doklad o uzavření manželství – Oddací list, který obsahuje osobní informace 

novomanželů, jméno a příjmení rodičů novomanželů, údaje o sňatku (místo a datum), 

název matričního úřadu, jméno a podpis matrikáře. Matriky předávají statistické údaje 
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o sňatcích Českému statistickému úřadu na základě dokumentu, který se nazývá 

Hlášení o uzavření manželství. 

Pro hrubou představu o úrovni sňatečnosti lze využít obecnou míru sňatečnosti 

definovanou vzorcem 

 

t

t
t

S

Sň
sň  , (4.1) 

kde tSň  znamená počet sňatků a tS  střední stav obyvatelstva v kalendářním roce 

(Koschin, 2005, s. 81). 

 

4.2 Vývoj počtu sňatků v České republice v letech 1994–2014 

Vývoj absolutních počtů sňatku zobrazuje graf č. 13. Z grafu lze vypozorovat, že počet 

sňatků směrem od minulosti do současnosti klesá. Zajímavé jsou některé extrémní 

hodnoty. V roce 1997 se konalo téměř 58 tis. svateb. Této vysoké hodnotě předchází 

období poklesu počtu sňatků, který je zřejmě zapříčiněn přebíráním demografických 

vzorců ze západní Evropy – odkládání sňatků do vyššího věku a následné kumulace 

sňatků právě v r. 1997 (Koschin, 2005, s. 83). V dalších letech je ale vidět, že 

kompenzační zvýšení sňatků se nekoná, počet sňatků klesá až na hodnotu necelých 49 tis. 

v roce 2003. 

Graf č. 13: Počet sňatků v České republice v letech 1994–2014, absolutní vyjádření 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Od r. 2003 počet sňatků opět roste, v roce 2007 je počet sňatků velmi vysoký. V tomto 

roce si řekli snoubenci své „ano“ na 57 157 svatbách. Důvodem vyššího počtu sňatků 

může být atraktivní číselná kombinace data svatby – 7. 7. 2007. Navíc v tomto roce tento 
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den připadal na sobotu, nejoblíbenější den pro svatební obřady. Po tomto roce, který byl 

nejpočetnější na sňatky, počet sňatků velmi rychle a strmě klesá. Nejméně sňatků vůbec 

je v r. 2013, v tomto roce je uzavřeno pouze 43,5 tis. sňatků, situace v následujícím roce 

není o moc lepší, počet sňatků je vyšší pouze o 2 tis. Lze předpokládat, že lidé 

upřednostňují před právními manželstvími spíše mimozákonné svazky a žijí ve svazcích 

jako jsou nesezdané soužití či kohabitace. 

Při porovnávání počtu sňatků během období 1994–2014 je použit relativní ukazatel 

zohledňující velikost populace, a tou je obecná míra sňatečnosti. Vývoj této míry lze 

pozorovat v grafu č. 14.  

Graf č. 14: Vývoj obecné míry sňatečnosti v České republice v letech 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Na počátku sledovaného období v r. 1994 je hodnota obecné míry sňatečnosti 5,65 ‰, 

tzn., že na 1 000 obyvatel středního stavu připadá přibližně 6 sňatků. Další hodnotou 

mimo jinak obecně klesající tendenci je hodnota 5,54 ‰ v r. 2007. V minulém roce 

je hodnota obecné míry sňatečnosti poměrně nízká, pouze 4,33 ‰. V roce 2014 připadají 

na 1 000 obyvatel středního stavu zhruba 4 sňatky, tzn. pokles o 1, 32 ‰ oproti začátku 

sledovaného období vůči konečnému roku v daném období. 
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4.3 Analýza sezónnosti v časové řadě počet sňatků v letech 1994–2014 

Graf č 15 zobrazuje měsíční časovou řadu počtu sňatků za období 1994–2014. Z tohoto 

grafu jsou na první pohled patrné výrazné sezónní odchylky od trendu, řada je velmi 

rozkolísaná. O sezónnosti v této časové řadě by neměl být pochyb. 

Graf č. 15: Počet sňatků v České republice v letech 1994–2014 za jednotlivé měsíce 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

 

Aby se předpoklad o sezónnosti v časové řadě potvrdil, je potřeba spustit F-test 

sezónnosti v EViews. Nulová hypotéza je opět definována jako neexistence sezónnosti 

v časové řadě, alternativní hypotéza předpokládá, že se v časové řadě sezónnost 

vyskytuje. Výsledky F-testu lze v EViews zobrazit pod příkazy Proc – Seasonal 

Adjustment – Census X-12. Tento výstup je zobrazen v tabulce č. 5 

Tabulka č. 5: F-test sezónnosti pro časovou řadu počtu sňatků 
D 8.A  F-tests for seasonality 

 

    Test for the presence of seasonality assuming stability. 

 

                           Sum of     Dgrs.of         Mean 

                          Squares     Freedom        Square       F-Value 

    Between months      815572.3566       11      74142.94151     147.201** 

          Residual      120884.5861      240        503.68578 

             Total      936456.9427      251 

 

            **Seasonality present at the 0.1 per cent level. 

Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování v EViews 

F-test sezónnosti potvrzuje výskyt sezónnosti v časové řadě počet sňatků. Na 1% hladině 

významnosti lze zamítnout nulovou hypotézu. Nyní je možno dále podrobněji analyzovat 

sezónnost v dané časové řadě.  
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Graf č. 16: Měsíční časová řada sňatků a očištěná časová řada sňatků, Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Graf č. 16 zobrazuje vývoj původní časové řady a očištěné časové řady počtu sňatků. 

Časová řada je očištěna pomocí metody Census X-12. Očištěná řada je pro názornost 

zobrazena červenou linií. Je vidět, že rozkolísání časové řady se po očištění snížilo. 

Časovou řadu lze proložit lineárním trendem, který v čase klesá.  

Sezónnost v časové řadě je analyzována pomocí průměrných sezónních indexů udávající 

průměrnou změnu v daném měsíci oproti průměru. Tyto průměry jsou vypočteny 

v softwaru EViews. Hodnoty těchto průměrných sezónních indexů za období 1994–2014 

zobrazuje následující tabulka č. 6. 

Tabulka č. 6: Průměrné sezónní indexy pro časovou řadu sňatků, Česká republika 1994–2014 

Měsíc Sezónní indexy 

leden 0,395855 

únor 0,519851 

březen 0,745811 

duben 1,468190 

květen 0,558243 

červen 2,404346 

červenec 1,725129 

srpen 1,879267 

září 2,064787 

říjen 1,205275 

listopad 0,732013 

prosinec 0,559840 

Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 
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Již podle těchto sezónních indexů je patrné, že sňatečnost je v České republice opravdu 

sezónní záležitostí. Mezi nadprůměrné měsíce patří především letní měsíce, jako 

je červen a hned za ním měsíc srpen. Z podzimních měsíců je nadprůměrným měsícem 

měsíc září. Důvodem obliby těchto měsíců může být fakt, že snoubenci volí pro den své 

svatby raději slunečné počasí, také i kvůli tomu, že se některé svatební obřady konají pod 

otevřeným nebem. V dřívějších dobách byly tyto měsíce oblíbené z jiného důvodu, 

a to z toho, že sluneční svit měl do manželství přinést štěstí a plodnost. V současné době 

ale lidé příliš nedbají pověr a volí měsíc svatby tak, aby jim zkrátka vyšlo dobré počasí. 

Naopak velmi podprůměrné jsou zimní měsíce, nejnižší počet svateb je v měsíci leden, 

hned druhý nejméně oblíbený měsíc je únor. Sezónní indexy jsou pro lepší názornost 

zobrazeny v grafu č. 17. 

Graf č. 17: Sezónní indexy sňatků, Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Z grafu je vidět, že nejméně oblíbenými měsíci pro svatbu jsou zimní měsíce a i poslední 

podzimní měsíc listopad. Z jarních měsíců je nejvíce oblíbený měsíc duben, to může být 

způsobeno tím, že v dubnu už začíná být hezké počasí, ale ještě není takové horko jako 

například v letních měsících. Dalším důvodem může být to, že se v dubnu kompenzují 

chybějící svatby v květnu, kvůli známé pověře „svatba v máji, do roka na máry“, tedy 

pověra o tom, že do roka po svatbě v květnu jeden z manželů zemře. Kvůli této pověře 

je také možné, že se více svateb koná v červnu a tento měsíc se tak stává nejoblíbenějším 

měsícem pro konání svatby. 
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V paprskovitém grafu č. 18. jsou opět porovnávány roky 1994, 2004 a 2014. Nejvíce 

sňatků se uzavírá v letních měsících a také na jaře – v měsíci dubnu. Tyto měsíce patří 

k nadprůměrným měsícům oproti měsícům ostatním. Dlouhá léta byl nejméně oblíbeným 

měsícem květen, kvůli pověře „svatba v máji, do roka na máry“. Předpokládá se, že tato 

pověra má svůj původ v dřívějších dobách, kdy na konci zimy (především v únoru) byla 

větší úmrtnost matek při porodu (Demografické procesy-sňatečnost, 2015, online). Pokud 

bylo tedy dítě počato hned po svatbě v květnu, vychází datum porodu právě na měsíc 

únor. Dalším možným důvodem k nižšímu počtu svateb v květnu mohlo v dřívějších 

dobách vést to, že pokud žena otěhotněla hned po svatbě, první měsíce jejího těhotenství 

vycházely na období žní a čtvrtý rizikový měsíc připadal zrovna na srpen, kdy se žena 

musela podílet na chodu hospodářství a vykonávat vyšší fyzickou námahu. V důsledku 

toho mohly vzniknout různé komplikace v průběhu těhotenství a žena mohla potratit 

anebo v nejhorším případě sama i zemřít (Rouka, 1990). Vzhledem k nižšímu počtu 

sňatků v květnu je jejich vyšší kumulace v okolních měsících, a to v dubnu a červnu. 

V současnosti pověry a zvyky ale klesají na svém významu, především u mladé generace, 

kdy někteří o pověře svatby v měsíci květnu ani neví. A tak postupem času přibývá 

svateb v květnu a na konec žebříčku oblíbenosti měsíců se dostávají zimní měsíce, které 

jsou často v počtu sňatků slabší než je měsíc květen. 

Graf č 18: Měsíční indexy sňatečnosti v letech 1994, 2004 a 2014, Česká republika 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní výpočet a zpracování 

Při pohledu na graf č. 18 stojí za povšimnutí, že zastoupení sňatků v letních měsících 

není rovnoměrné, v měsíci červenci a srpnu je méně sňatků vzhledem k měsíci červnu. 
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Faktorem, který toto může do jisté míry ovlivňovat, jsou letní prázdniny v České 

republice. V červenci a v srpnu mnoho lidí odjíždí mimo domov na dovolené, a tak 

snoubenci při plánování svatby musí počítat s tím, že se jejich hosté nemusí na svatbu 

dostavit. Proto je také více svateb v následujícím měsíci září než v srpnu nebo červenci. 

Pravidelné sezónní výkyvy v časových řadách mohou ale vychýlit atraktivní číselné 

kombinace data sňatku. Snoubenci věnují pozornost datu své svatby, toto datum bývá 

většinou plánováno dlouho dopředu. Např. v r. 2008 byl nejčastějším měsícem 

pro uzavření manželství srpen, kdy datum 8.8. připadalo na pátek. Dalším takovým dnem 

byl např. 11. listopad 2011 (také pátek), 12.12.2012 (středa) a nebo 4.4. 2014 (pátek). 

Z hlediska týdenní sezónnosti bývají nejčastěji sňatky uzavírány v sobotu anebo v pátek. 

V dřívějších dobách byl nejlepším dnem pro svatbu podle pověry úterý a pátek byl dnem, 

kdy se nedoporučovalo sňatek uzavírat podle rčení „pátek jde vše nazpátek“. V současné 

době vzhledem k režimu pracovního týdne je nejčastějším dnem pro svatbu sobota, hned 

za ní právě zmiňovaný pátek (Sluková, 2001, s. 24). Kombinace soboty a atraktivního 

data zapříčinila, že v sobotu dne 7.7.2007 bylo uzavřeno nejvíce sňatků v České republice 

během jednoho dne, a to zhruba přes 4 tisíce. 
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5 Sezónnost v demografických řadách ve Finsku 

V této časti je analyzována sezónnost v demografických časových řadách počtu živě 

narozených, zemřelých a sňatků ve Finsku a následně porovnávána se sezónností v časových 

řadách v České republice. 

Finsko je severská země, nachází se v severovýchodní Evropě. Jejími sousedy jsou Švédsko, 

Norsko a Rusko. Rozkládá se přibližně na 340 tis. km
2
, což je asi 8krát větší rozloha než 

rozloha České republiky. Oproti tomu je ale obyvatel Finska jen zhruba 5 miliónů, Česká 

republika má přibližně 10,2 milionu obyvatel, tedy asi dvakrát tolik. Z grafu č. 19 lze vidět 

vývoj populace ve Finsku a klíčové události, které tento vývoj ovlivnily. 

Graf č. 19: Populace ve Finsku 1750–2014 

 
Zdroj: Statistics Finland, http://tilastokeskus.fi/til/vaerak/2014/vaerak_2014_2015-03-27_kuv_001_en.html 

Hustota obyvatel je ve Finsku velmi nízká, pouhých 16 obyvatel na km
2
, což ukazuje na velmi 

řídké osídlení, kterým se ale vyznačují všechny tři severské země (Finsko, Norsko i Švédsko). 

Při porovnání s Českou republikou, která má 133 obyvatel na km
2
, je hustota obyvatel 

opravdu velmi nízká. Klimatické podmínky ve Finsku vykazují velké extrémy, zimy jsou 

velmi chladné, teploty dosahují až – 40°C, v létě se teploty mohou vyšplhat až na 33°C. Toto 

vše může mít dopady na rozložení demografických událostí během roku. 
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5.1 Analýza sezónnosti v časové řadě počet živě narozených 

v letech 1994–2014 

Sezónnost v měsíční časové řadě živě narozených je postupně rozebírána, nejdříve 

pomocí grafické analýzy, následně je proveden F-test sezónnosti a vypočteny průměrné 

sezónní indexy.  

5.1.1 Analýza současného vývoje 

Graf č. 20 zobrazuje měsíční vývoj počtu živě narozených za období 1994–2014 

ve Finsku. Je vidět, že počet živě narozených se spíše snižuje, stejně jako je tomu v České 

republice. Časová řada je rozkolísaná, lze tedy předpokládat, že se v ní vyskytuje 

sezónnost. Protože sezónní odchylky v čase jsou nerostoucí ani neklesající, lze usuzovat, 

že časová řada živě narozených je aditivní. 

Graf č. 20: Počet živě narozených ve Finsku v letech 1994–2014 za jednotlivé měsíce 

 
Zdroj: data Statistics Finland, vlastní zpracování 

Předpoklad o výskytu sezónnosti v dané časové řadě ověří F-test sezónnosti, spuštěný 

ve statistickém software EViews. Nulová (testovaná) hypotéza znamená, že se v časové 

řadě sezónnost nevyskytuje, oproti ní alternativní hypotéza říká, že v časové řadě 

sezónnost je. Výsledek tohoto testu zobrazuje tabulka č. 7. 

Tabulka č. 7: F-test sezónnosti pro časovou řadu počtu živě narozených 

D 8.A  F-tests for seasonality 

 

    Test for the presence of seasonality assuming stability. 

 

                           Sum of     Dgrs.of         Mean 

                          Squares     Freedom        Square       F-Value 

    Between months        5425.4774       11        493.22522      85.451** 

          Residual        1385.2907      240          5.77204 

             Total        6810.7681      251 

 

            **Seasonality present at the 0.1 per cent level. 

Zdroj: data Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování v EViews 
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Na základě výstupu F-testu v tabulce č. 7 lze konstatovat, že na 1% hladině významnosti 

se zamítá nulová hypotéza. Test potvrdil výskyt sezónnosti v měsíční časové řadě počtu 

živě narozených. Nyní je možno přejít k podrobnější analýze časové řady. Prvotně jsou 

spočteny průměrné sezónní indexy, jejichž hodnoty jsou uvedeny v tabulce č. 8. 

Tabulka č. 8 : Průměrné sezónní indexy pro časovou řadu počtu živě narození, Finsko 1994–2014 

Měsíc Sezónní indexy 

leden 1,000361 

únor 0,927991 

březen 1,038328 

duben 1,013366 

květen 1,028818 

červen 1,017465 

červenec 1,064717 

srpen 1,051390 

září 1,018269 

říjen 0,990887 

listopad 0,926444 

prosinec 0,934624 

Zdroj: data Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování 

Podle sezónních indexů je možné usuzovat, že ve Finsku se nejvíce dětí rodí v letních 

měsících, konkrétně nejvíce v červenci (o 6,5 % více než je průměr). Nadprůměrných 

hodnot dosahují i měsíce květen a září jako měsíce nejbližší letním měsícům. Nejméně 

dětí se rodí v zimních měsících a také v jednom z posledních podzimních měsíců, 

v měsíci listopad. Příčinou toho může být, že ve Finsku zima nastává dříve a trvá delší 

dobu, proto lidé plánují narození dítěte spíše na letní měsíce. 

5.1.2 Srovnání sezónnosti v časových řadách Finska a České republiky 

Pro porovnání sezónnosti v časových řadách živě narozených Finska a České republiky 

jsou použity průměrné sezónní indexy, které jsou vypočteny ve statistickém softwaru 

EViews přes příkazy Proc – Seasonal Adjustment – Moving Average Method. Sezónní 

indexy spočtené pro každý měsíc za Finsko i Českou republiku zobrazuje graf č. 21. 
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Graf č. 21: Sezónní indexy živě narozených, Finsko a Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ a Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování 

Sezónní indexy obou zemí se téměř shodují. Rozdíly lze vidět především v letních 

měsících, kde v těchto měsících je v České republice více narozených dětí na rozdíl 

od Finska. U obou zemí je nejčastější měsíc pro narození dítěte letní měsíc červenec. 

Od tohoto měsíce se hodnoty sezónních indexů pro Českou republiku rychle snižují, 

u Finska je tento pokles pozvolnější, např. v měsíci září se průměrně narodí stejně dětí jako 

v měsíci dubnu nebo červnu, což se nedá tvrdit o České republice, kde měsíc září je téměř 

shodný s průměrem a měsíc červen patří k nadprůměrným měsícům. 

 

5.2 Analýza sezónnosti v časové řadě počet zemřelých 

v letech 1994–2014 

Pro podrobnější analýzu měsíční časové řady zemřelých a následné srovnání Finska 

s Českou republikou, je potřeba zjistit a následně ověřit, zda se i v této časové řadě 

vyskytuje sezónnost. Prvotní identifikace sezónnosti je provedena pomocí grafické 

analýzy, ověření proběhne opět pomocí F-testu sezónnosti. 

5.2.1 Analýza současného vývoje 

Graf č. 22 zobrazuje vývoj počtu zemřelých ve Finsku za jednotlivé měsíce. Sezónnost je 

z grafu patrná. Lze vidět, že od r. 1994 směrem do současnosti se sezónnost v čase 

utlumuje, rozložení úmrtnosti je v posledních 10 letech během roku rovnoměrnější. 

Extrémní výkyvy jsou vidět v roce 1996 v měsíci lednu, a to 5 243 zemřelých, v roce 

1998 zemřelo 4 918 osob v měsíci březnu a v roce 2000 bylo v měsíci lednu 5 171 úmrtí.  
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Graf č. 22: Počet zemřelých ve Finsku v letech 1994–2014 za jednotlivé měsíce 

 
Zdroj: data Statistics Finland, vlastní zpracování 

Předpoklad o výskytu sezónnosti v časové řadě ověří F-test sezónnosti, kde nulová 

hypotéza říká, že se v časové řadě sezónnost nevyskytuje, alternativní, že v časové řadě 

sezónnost je. Výsledek tohoto testu je zobrazen v tabulce č. 9. 

Tabulka č. 9: F-test sezónnosti pro časovou řadu počtu zemřelých 
D 8.A  F-tests for seasonality 

 

    Test for the presence of seasonality assuming stability. 

 

                           Sum of     Dgrs.of         Mean 

                          Squares     Freedom        Square       F-Value 

    Between months        7761.2152       11        705.56502      47.633** 

          Residual        3554.9742      240         14.81239 

             Total       11316.1895      251 

 

            **Seasonality present at the 0.1 per cent level. 

Zdroj: data Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování v EViews  

Provedený F-test potvrzuje sezónnost v časové řadě zemřelých na 1% hladině 

významnosti. Sezónnost v dané časové řadě se tedy potvrdila a je možno podrobněji 

časovou řadu rozebrat a porovnat sezónní výkyvy s výkyvy v časové řadě počtu 

zemřelých České republiky. 

Sezónnost je posuzována na základě průměrných sezónních indexů. Tyto indexy jsou 

vztažené k průměru (průměr = 1, tj. 100 %), po vynásobení 100 udávají, o kolik procent 

je hodnota v daném měsíci nad nebo pod průměrem za dané období, v tomto případě 

za období 1994–2014. 
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Tabulka č. 10: Průměrné sezónní indexy pro časovou řadu počtu zemřelých, Finsko 1994–2014 

Měsíc Sezónní indexy 

leden 1,106971 

únor 1,001552 

březen 1,094416 

duben 1,008356 

květen 0,994889 

červen 0,951262 

červenec 0,965462 

srpen 0,948552 

září 0,939260 

říjen 0,982185 

listopad 0,957909 

prosinec 1,067135 

Zdroj: data Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování 

Podle vypočtených sezónních indexů je možno vidět, že nejvyšší počet úmrtí je v zimních 

měsících. Nejvyšší hodnotu lze nalézt v měsíci leden, lednová hodnota je o 10 % vyšší než 

je průměr. Naopak v letních měsících a v prvním podzimním měsíci je počet úmrtí nižší, 

nejnižší hodnota je v měsíci září, kdy hodnota sezónního indexu je 0,939, tedy přibližně 

o 6 % méně úmrtí vzhledem k průměru.  

5.2.2 Srovnání sezónnosti v časových řadách Finska a České republiky 

Graf č. 23 srovnává průměrné sezónní indexy zemřelých Finska a České republiky. Je 

vidět, že sezónní indexy dosahují u obou zemí podobných hodnot, v některých měsících 

i zcela identické, např. v měsíci lednu či srpnu. 

Graf č. 23: Sezónní indexy zemřelých, Finsko a Česká republika 1994–2014 

 
Zdroj: data ČSÚ a Statistics Finland, vlastní zpracování 
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Lze pozorovat, že rozložení úmrtnosti během měsíců je u obou velmi obdobné a liší se 

jen velmi málo. V zimních měsících je u obou zemí úmrtnost nadprůměrná. V jarních 

měsících v České republice úmrtnost pozvolna klesá, zatímco ve Finsku je ještě v jarních 

měsících úmrtnost o něco vyšší než v České republice. To může být zapříčiněno tím, že 

ve Finsku trvá zima déle, klimatické podmínky nejsou příznivé a lidé tak více umírají 

i v jarních měsících. Při pohledu na období letních měsíců je rozložení úmrtnosti v těchto 

třech měsících v České republice a ve Finsku téměř identické. V podzimních měsících 

jsou hodnoty sezónních indexů vyšší u České republiky, ale v prosinci již sezónní index 

obou zemí dosahuje téměř stejné hodnoty. 

5.3 Analýza sezónnosti v časové řadě počet sňatků v letech 1994–2014 

Stejně jako byla charakterizována sezónnost u časových řad počtu živě narozených 

a zemřelých, i sezónnost v časové řadě počtu sňatků je zjišťována F-testem sezónnosti 

a posuzována pomocí průměrných sezónních indexů. Indexy jsou srovnávány se 

sezónními indexy sňatečnosti České republiky. 

5.3.1 Analýza současného vývoje 

Při pohledu na graf č. 24 je evidentní, že časová řada obsahuje sezónnost. Sezónní 

výkyvy jsou poměrně velké a pravidelně se opakující v čase. Nejvyšší počet sňatků je 

vidět v r. 2008, jedná se o měsíc srpen, kdy bylo ve Finsku uzavřeno téměř 7 tis. sňatků. 

Naopak nejméně sňatků bylo v r. 1996 v měsíci leden. V tomto měsíci se konalo pouze 

750 svateb, což je nejméně za celé sledované období. 

Graf č. 24: Počet sňatků ve Finsku v letech 1994–2014 za jednotlivé měsíce 

 
Zdroj: data Statistics Finland, vlastní zpracování 
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Zda se v časové řadě vyskytuje sezónnost je ověřeno pomocí F-testu sezónnosti. Tabulka 

č. 11 zachycuje výsledek testu ve statistickém softwaru Eviews. 

Tabulka č. 11: F-test sezónnosti pro časovou řadu počtu sňatků 

D 8.A  F-tests for seasonality 

 

    Test for the presence of seasonality assuming stability. 

 

                           Sum of     Dgrs.of         Mean 

                          Squares     Freedom        Square       F-Value 

    Between months      893084.4691       11      81189.49719     283.653** 

          Residual       68694.7690      240        286.22820 

             Total      961779.2381      251 

 

            **Seasonality present at the 0.1 per cent level. 

Zdroj: data Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování 

Na 1% hladině významnosti lze zamítnout nulovou hypotézu. Provedený test formálně 

prokázal výskyt sezónnosti v časové řadě počtu sňatků. Nyní mohou být jednotlivé 

měsíce v časové řadě podrobněji analyzovány a mohou se také spočítat průměrné sezónní 

indexy, které jsou následně porovnávány se sezónními indexy sňatečnosti České 

republiky. Tabulka č. 12 zobrazuje hodnoty sezónních indexů. 

Tabulka č. 12 : Průměrné sezónní indexy pro časovou řadu počtu sňatků, Finsko 1994–2014 

Měsíc Sezónní indexy 

leden 0,555509 

únor 0,729030 

březen 0,674239 

duben 0,697392 

květen 1,035899 

červen 1,802907 

červenec 2,695197 

srpen 2,256624 

září 1,125083 

říjen 0,727253 

listopad 0,599173 

prosinec 0,942996 

Zdroj: data Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování 

Sezónní indexy naznačují velmi nerovnoměrné rozložení sňatků během roku. 

Nerovnoměrné rozložení může být způsobeno klimatickými poměry ve Finsku. 

Nejoblíbenějšími měsíci pro svatbu jsou ve Finsku letní měsíce, červenec a srpen, kdy 

jsou ve Finsku nejvyšší teploty za celý rok. V měsíci červnu se uzavírá také poměrně 

hodně sňatků, čemuž nasvědčuje hodnota sezónního indexu 1,803 pro tento měsíc. 
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Na spodních příčkách žebříčku oblíbenosti jsou zimní měsíce. Úplně na posledním místě 

je měsíc leden a druhý nejméně oblíbený měsíc je poslední podzimní měsíc listopad. 

Co se týká rozložení sňatků v podzimních měsíce, je vidět, že mezi podzimními měsíci je 

nejvíce favorizován měsíc září. Tento měsíc je ještě ve Finsku relativně dobré klima, 

narozdíl od října nebo listopadu. V průběhu října již ve Finsku začíná a být zima, 

sychravé počasí a padat sníh, který roztaje až v průběhu dubna. Měsíc duben patří ještě 

podprůměrným měsícům, avšak v květnu se již počet svateb zvyšuje. 

5.3.2 Srovnání sezónnosti v časových řadách Finska a České republiky 

Pro obě země jsou vypočítány průměrné sezónní indexy, díky kterým je porovnávána 

sezónnost v demografické časové řadě počtu sňatků Finska a České republiky. Sezónní 

indexy jsou graficky znázorněny v následujícím grafu č. 25. 

Graf č. 25: Sezónní indexy sňatků, Finsko a Česká republika, 1994-2014 

 
Zdroj: data Statistics Finland, vlastní výpočet a zpracování 

Z grafu je možné vidět, že hodnoty sezónních indexů spočtené pro Finsko a pro Českou 

republiku se poměrně liší. Vývoj hodnot indexů u Finska de facto kopíruje vývoj teplot 

ve Finsku během roku. Nejchladnějšími měsíci jsou měsíce zimní, a to především leden 

a únor. Poté se teploty začínají postupně zvedat a s nimi se zvyšuje i počet sňatků. 

Teplotní maximum je v červenci, kdy se koná také nejvíce svateb. Po dosažení 

maximálního červencového teplotního maxima postupně teploty klesají a s nimi klesá 

i počet svateb. Lze tedy konstatovat, že rozložení sňatků ve Finsku během roku je velmi 

závislé na klimatických poměrech v zemi. 
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Pro obě země platí, že nejvíce sňatků se koná v letních měsících, ale rozložení sňatků 

v jednotlivých letních měsících je už rozdílné. Ve Finsku je nejoblíbenějším měsícem 

pro svatby červenec, zřejmě i proto, že je to jeden z nejteplejších měsíců v roce. V České 

republice je nejoblíbenějším měsícem pro uzavření sňatků červen. V České republice je 

druhým nejčastějším měsícem pro konání svatby září, zatímco ve Finsku patří měsíc září 

spíše k lehce nadprůměrným měsícům, jako je např. i květen. Naopak v České republice 

je měsíc květen velmi podprůměrným měsícem a jedním z méně oblíbených měsíců 

k uzavření sňatku kvůli již zmiňované pověře „svatba v máji, do roka na máry“. Otázkou 

zůstává, kdyby v České republice tato pověra neexistovala, zda by měsíc květen patřil 

k nadprůměrným měsícům, zda by se stal i oblíbenějším měsícem a předčil by tak svým 

počtem sňatků spíše průměrnou oblíbenost měsíce května ve Finsku. 
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Závěr 

Na základě provedené analýzy měsíčních demografických časových řad jsem dospěla 

k následujícím závěrům a poznatkům. 

Ve všech měsíčních demografických časových řadách potvrdil F-test sezónnosti výskyt 

sezónnosti. Na základě tohoto faktu mohla být provedena analýza sezónnosti 

v demografických časových řadách a mohly být vypočteny sezónní indexy. Sezónnost se 

potvrdila i v časových řadách počtu živě narozených a zemřelých, i v těchto řadách byly 

nalezeny určité pravidelně se opakující sezonní výkyvy. Největší sezónní výkyvy byly ale 

pozorovány u měsíční časové řady počtu sňatků. 

Při analýze časové řady počtu živě narozených došlo ke zjištění, že měsícem, kdy se narodilo 

nejvíce dětí, byl červenec a že v letních měsících se narodilo také více dětí než v ostatních 

měsících. Při posuzování sezónnosti v této časové řadě bylo také zjištěno, že i v jarních 

měsících byl počet porodů poměrně vysoký, nejvyšší hodnoty počtu živě narozených pak 

vykazoval měsíc květen. Naopak se ukázalo, že v podzimních měsících byl počet živě 

narozených dětí spíše nižší vzhledem k ostatním měsícům v roce.  

Poznatky, které vyvstaly po analýze časové řady počtu zemřelých, byly neméně zajímavé. 

Nejvyšší počet úmrtí byl zjištěn v měsíci lednu, následně pak v měsíci únoru a prosinec. 

To, že se jednalo vždy o zimní měsíce, nebyla náhoda. Příčinou vyšší úmrtnosti v těchto 

měsících mohlo být chladné a sychravé počasí, menší množství potřebných vitamínů 

ve stravě, nedostatek slunečního svitu, což mohlo vést obecně k celkovému oslabení 

organismu, a proto také právě v těchto měsících mohlo docházet k častějším úmrtím. Došlo 

také ke zjištění, že vyšší úmrtnost byla nalezena v letním měsíci červenci, kdy lidé 

např. s nemocemi oběhové soustavy a dýchacími obtížemi mohli špatně snášet vysoké teploty, 

dusno a horko. 

Nejvýraznější sezónní odchylky byly však zjištěny v časové řadě počtu sňatků. Rozložení 

sňatků během roku se ukázalo jako velmi nerovnoměrné, proces uzavírání sňatků v České 

republice byl vyhodnocen velice sezónní záležitostí. Provedená analýza měsíční časové řady 

zjistila zajímavé poznatky o oblíbenosti měsíců ke konání svatby. Nejoblíbenějšími měsíci 

pro uzavření sňatku se staly letní měsíce, naopak na spodních příčkách žebříčku oblíbenosti 

zůstaly zimní měsíce, před nimi na vyšších příčkách byl dokonce i měsíc květen, který byl 

dříve tak neoblíbeným měsícem kvůli známé pověře „svatba v máji, do roka na máry“. Tato 

pověra měla možná význam v dřívějších dobách, ale v r. 2014 na rozhodování snoubenců 
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při volbě měsíce pro svatbu již takový vliv neměla. V  r. 2014 se konalo více svateb v květnu 

než v měsíci lednu, únoru či prosinci v tomtéž roce. 

Zajímavé bylo i zjištění při porovnávání sezónnosti v demografických časových řadách 

Finska a České republiky. Sezónní výkyvy v časových řadách v porovnání Finska jako 

severské země a České republiky nebyly tak markantní, jak by se na první pohled mohlo zdát. 

Významný rozdíl byl patrný až při analýze sezónnosti sňatečnosti. Bylo zjištěno, že Finové 

upřednostňovali pro uzavření sňatku měsíc červenec jako nejteplejší měsíc v roce. Značný 

rozdíl byl vidět u počtu sňatků v květnu. Ve Finsku byl za celé sledované období 1994–2014 

počet sňatků vyšší v tomto měsíci než v České republice, tento rozdíl mohl být daný známou 

pověrou o sňatcích v květnu, i když význam této pověry v současnosti pozvolna ustupuje. 

Sezónnost by se dala také ještě zkoumat v jiných demografických časových řadách 

a z různých hledisek, zajímavé by bylo např. provést analýzu sezónnosti podle krajů nebo 

porovnání České republiky s ještě dalšími zeměmi a nalézt podobnosti nebo naopak odlišnosti 

v sezónních výkyvech. 
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